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Felhívás keringőre 

Harminc állam szivélyesen meg- 
hivta a Szovjetet, jelöltesse magát] 

A fjugoszláv király Bulgáriába utazik - A lemgyyel ellem- 
zék élesen tiltakozik Beck külügyminiszier 

genfi állásfoglalása ellen 

(PÁRIS.) A Balkán-paktumot alá- 
iró államok delegátusai legutóbb 
Genfben értekezletet tartottak, ame- 
lyen az összes aktuális külpolitikai 
kérdésekben teljes megegyezésre ju- 
tottak egymással. Az értkezlet öröm- 
mel vette tudomásul, hogy 

Sándor jugoszláv király elláto- 
gat Szófiába. 

Majd kimondotta, hogy a legköze- 
lebbi összejövetelét október 27-én 
tartja Ankarában. A Havas ügynök- 
ség belgrádi levelezője ugy értesült, 
hogy 

a jugoszláv király szófiai láto- 
gatásának kérdése befejezett 
dolog és pedig szeptember 24-én 

kerül sor annak megejtésére. 
A látogatás közelebbi célja még 
ismeretlen, de tekintettel arra, hogy 
a királyvizit első alkalommal a Bal- 
kán-paktumot aláiró államok össze- 
jövetelén vetődött fel, valószinü, 

hogy 

kapcsolatban. 
Sándor jugoszláv király azért men- 
ne el Szófiába, hogy Boris bolgár 
király személyes megbeszélés során 
vegye reá a Bafaán-pakosnhoz való 
utólagos csatlakozásra. 

EGYELŐRE ELMARAD A 
BOLGÁR KORMÁNY 
ATALAKITÁSA 

A jugoszláv király szófiai látoga- 
tásával kapcsolatban jelentik a bol- 
gár fővárosból, hogy a kormány és 
Cankoff professzor politikai csoport- 
ja között megállapodás jött létre. 
Ennek a megállapodásnak értelmé- 
en a kormány, amely 
válságos belyzetbe volt, tovább- 
ra is helyén marad, 1gy hogy 

4 mgeoszláv ki-ályt szófiai láto 

gatása alkalmával a jelentezi 
kormány fogja fovadni 

A kabinet összetételében csupán 
annyi változás lesz. hozv két mi- 
niszter a kormányból kilép és ezeb 

a Balkán-paktum ügyével áll 

1. - 
helyébe Cankoff csoportjának két 
fagja fog kerülni. 

(VARSÓ.) A lengyel nemzeti de- 
mokratapárt, amely egyike Lengyel- 
ország legnagyobb ellenzéki pártjá- 
nak, tegnap összejövetele tartott, 
amelyen ujból leszögezte a maga 

külpolitikai programját. 
A nemzeti demokrata párt 

eszerint tovaábbra is a francia- 
barát politiga fenntartása mel- 

lett foglal állást. Jóviszony meg- 
teremtését kivánja Szovjet- 
Oroszországgal és a kapcsola- 
tok megjavitását sürgeti a kis- 

antant államok felé. 

várus önkormányza 
(KOLOZSVÁR.) A kormány már 

többször tett kisérleteket, amelyek- 
kel a városok önkormányzatát érin- 
tette. Legutóbb olyanértelmű rendel- 
kezést küldött szét a városok veze- 
tőihez, hogy 

a keöltségvetési máódositásaikat 
előzetesen a prefektusolenak keli. 

bemutatni. 

Már az első pillanatban nyilvánvaló 
vá lett, hogy a kormány czzel a ren- 
delkezéssel 
a várasokat önkormányzati jo- 

gától akarja megfosztani s egy- 
uttal a törvény vanaikozó ren- 
delkezései ellen vét, mert a pre- 
fektus a kormány emikere ; a 
törvényneje nincs olyan szaka- 
sza, amely elismerné a prefeletu- 
sole felügyele: jogát a városok 

felett: 

A belügyminisztori rendelet a na- 
pokban leérkezett a kolozsvári vá- 
tosházára s az a jogügyi osztály elé 
kerüle véleményezés végett. A jog- 
ügyi osztály megállap:totta, hogy 

a rendelkezés törvényellenes s 
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ennek megfelelően felirt a bel- 

Merénylet készült Koluzsy 

Végül rámutatott arra, hogy Len- 
gyelországnak közre kell müködnie 
a Keleti-paktum létrehozásában, 
amely a régi Irancia-lengyel szövet- 
ség alapelveinek szemelőtt tartását 
val készül. 

A SZOVJETHEZ INTÉZETT 
MEGHIVÓ SZÖVEGE 
(GENF.) Szombaton délután köz- 

ismertté vált a szovjet-kormányhoz 
intézett népszövetségi meghivó pon- 
tos szövege. A meghivó a követke- 
zőképpen hangzik: 

mérlegelésből kiindulva, hogy a ut- 
lágbéke fentartsánag az államok 
egyetemleges népszövetségi közre- 
muűködésén kell alapulnia, szivélye- 
sen meghbivják a Szociálista Szovjet- 
köztársaság Unióját, jelöltesse ma- 
gát a népszövetségi tagságra. 

Ezt a meghivót, amelyet szombat 
délután küldték el Litvinovnak, har- 
minc állam irta alá. Ezenkivül Dá- 

jetbez. Valószinü, hogy a szavazás 
alkalmával még több más állam is, 
amely eeddig nem irta alá a meghi- 
vót, a szovje: felvétele mellett fog 
dönteni. 

Bizonyosra vehető egyébként, hogy 
a népszövetségi tanács e hét elején 
nyilvános ülésen véglegesen elbatá- 

rozza Szovjet-Oroszország állandó 
tanácstogságát. Et a határozatot 
azonban még a Mépszövetség 
ülésének is meg kell erősítenie. 

Elteriedt hirek szerint Szovjet- 

roszország bizonvos fenlarjásokkal 
lép be a Népszövetségbe. 
szok mineenekelőit azt a 

teszik, hogy a népszüvelségi eg 

ség-okmány döntóbiráskodási zára- 

dékát csak a jövőre vonatkozólag 

„4z zalulirott hatalmak ab 

ügyminiszterbez, hogy a rende- 
letet belyezze bhatályon kivül, 
mert az sulyosan sénti a város 

önkormányzatát. 

B l 
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Maniu Gyula mint 
politikai sérelmeit 
BUKAREST. A Skoda bizott- 

sága ma reggel fél tizkor ujból 
megkezdte munkáját. Elsőnek 
Cihoski tábornokot hallgatták ki, 
akiazokrólapanaszokrólbeszélt, 
amelyek a Skoda-gyárral kö- 

tött szerződésben foglalt árak 
körül fölmerültek. Ugyancsak a 
a Skoda-üggyel kapcsolatosan 
Bukarestbe erkezett Maniu Gyu- 
la is, akinek előzőleg Brassó- 
ban Popovici Mihállyal rövid 

megbeszélése volt Maniti taniu 
ként fog megjelenni a hadbiró- 

ból 2 

A mai viszonyok között, amikor 

ismerik el. 

interimárok uralják a városvezetést, 

nincs sok jelentősége lannak, hogy 

prefektusok ellenőrizzék a városigaz- 

gatást, hiszen az interimár bizottság 
is a kormány embereinek számit s 
igy mindenben a kormány akarata 

étvényesül a közigazgatásban. Más 

azonban a helyzet a választott tanács 

idején, amikor sokkal szembetünőbb 

az, ha prefektus gyakorlja az ellen- 

őrzést az önkormányzati joggal fel- 

ruházott városok felett. 

tanu ujból előadji 

a hadbiróság 
ság előtt Alkisor őrmester ügyé- 
ben, aki tudvalevően a Zeletzky- 
féle jegyzőkönyv meghamisilá- 
sávai vádolta meg feletteseit. 
Maniut tanuként hallgatják ki 
Pomponiu ezredesnek Vasiliu 
Cluj ügyvéd elleni rágalmazási 
perében is. A ,Dimineata" sze- 
mint Maniu elhatározta, hogy uj- 
ból megjelenik a Skoda-bizott- 
'ság előti sérelmei ügyében. Ma- 
niui különben tálálkozni tog Mi- 



Sikerrel zajlott le a Bükk 
ben a nagyváradi turistalap 
javára rendezett gulyásnap 

KOLOZSVÁR.) Tegnap a nagy- 
váradi turista lap javára nagysikerü 
szabadtói ünnepélye rendezett az 
EKE turistáknál a KKASE és a 
Murcd turista egyesületek vezetősé- 
ge. A ve etőség tagjai már szombaton 
e kimentek a turistaházhoz, ahol 
e őkészitették a terepet a vendégek 
fogadtatására. Kora reggel indult el 
az első személyszállitó autóbusz, 
utána a többi és délelőtt ro órakon 
már jókedvü zsivaj verte fel a hulló 
lombok egyhangu zizegését. 

Délelőtt fél rr-kor elindultak a 
távgyalogló versenyzők: a turistaház- 
tól az Árpád-csucs hátsó részéig és 
vissza. Összesen husz kilóméteres táv. 
Elsőnek Cserei Árpád (TC) érkezett 
vissza: I óra 29 p. 26 mp. alatt. 
Nagyszerü rekordidő. Második: Sán- 
dor Elemér (TC) 1:33.45. Harmadik 
Deák István (TC) 1:34.40. 
A csapatvarsenyt a Mured A) csa- 

pata nyerte r óra 31 perc 21 mp. 
alatt. Második a Kolping 1:37.10, 
mig harmadik a KKASE versenyzői: 
1:38.50 alatt érkeztek célhoz. 
Verseny után a gulyáskiosztás, 

majd a zászlócsere következett. És 
rögtön utána a dijak kiosztása. 
A Mured nevében Györke Márton 

üdvözölte a jelenlevőket és átadta az 
egyesület zászlóját Geréb Károlynak, 
a KKASE vezetőjének. Geréb vála- 
szolt, majd saját egyesületének zász- 
léját ünnepélyes keretek között át- 
nyujtotta a Murednek, Kiosztották a 
dijakat. Első: ezüst érem, második 
nagy bronz és harmadik kis bronz 
érem volt. 

A zsüri elnökévé közmegelégedésre 
Orosz Eudre veterán turistát válasz- 
tották. A versenyrendezésben jelen- 

tős sezrepet töltöttek be: Geflea Nico 
dim, Ross Gyula és Györke Márton. 
............... 

Széljegyzetek 
a nap margójára 

Mostanában nagyon sokat beszél- 
nek a Duna-problémáról. A Duna- 
medencében élő államok problémá- 
járól. 
De csak beszélnek, belyesebben du- 

málnak. 
Összetévesztik a Dunátt - a 

„dumá"-uval. 

Franciaországban erős bőbullám 
pusztit. 
Más birek szerini Lengyelország is 

„égeti" a franciákat. „Leégeti". 

Maniu védelmére gárdát szervez- 
tek a bivei, Maniu-gárdát. 

Mondani sem kell, kogy ez a gár- 
da „en garde áll. Meg bal, de meg 

nem adja magát, - a legközelebb 
kormányválságig. 

e 

Azt mondják, bogy a Habburg- 
restauráció ügye rosszul áll. 

Bizonyára erre is ráfjérne egy kis 
„restauráció. 

* 

Berlinben augusztusban a349 köz- 
lekedési szerencsétlenség történt, 
Nem értem a aolgot. Mit betven. 

kedik akkor, folyton az a Hitler, 
bogy „minket nem érbet baleset , 

Oroszország egyre nagyobb tekin- 
télyre jut a világpolisikában. Már a 
Népszövetségbe is beveszik. 

Akkor miért szokták mondani, 
bogy „gyenge a szovjet? (t. g.) 

Főszereplő: Kaarir 

er mozgó. Ma! 

szerelmes lány 
zenés, énekes vigjájékal A szerelem, ifjuság, boldogság tilmje. 

Capitol premi 

Ismeretlen kődobáló nyugtalanitja 
a (hintaului-ucca lakosait 

(KOLOZSVÁR.) A Külkajántói- 
ut elején az ugynevezett Kakasváros- 
ban az utóbbi napokban 

különös olgok zavarják a lakos- 
ság nyugalmát. 

Szinte kivétel nélkül, egyik éjszaka, 
mint másik este, 

tizenegye óra tájvan ismeretlen 
kezek kőzáport zuditanak a há- 
zakra, batalmas kövek törik be 
az ablakokat, törik össze a hbá- 
zaknak cserepeit, anélkül, bogy 
a titokzatos kődobálók kilétét 
csak sejtené is a környék lakos- 

sága. 

Kétségtelen, hogy az ismeretlen 
egyének a kő elhajitásához 

valami parittyaszerü szerszámot 

basználnak, mert máskép nem 
. lebetne ezeket a hatalmas köve- 
ket olyan nagy távolságra elba- 

A titokzatos kődobálóktól a környék 
lakosságának testi biztonsága is ve- 
szélyeztetve van, mert gyakran elő- 
fordul, hogy az elhajitott kő embe- 
reket talál. 
A lakosság egy része előbb éjsza- 

kákon keresztül lesben állott, hogy 
tettenérjék a kődobálót, azonban az 
éjszakai virrasztások sem vezettek 
eredményre. Végül a rendőrséghez 
fordultak, amely bevezette a nyomo- 
zást. A rendőrség biztosra veszi, hogy 
a tettest sikerül kézrekeritenice, vagy 
legalább is sikerül a további kődo- 
bálásokt megakadályozni. 

Folvton csok rosszabbodik Románia külkereskedelmi fordolma 
......... 

luliusban 13 millió öeficittel végződött 
románia külkereskedelmi mérlege 

(KOLOZSVÁR.) Köztudott do- 
log, hogy Románia külkereskedelmi 
mérlege az utóbbi időben hihetetle- 
nül leromlott. A legutóbbi évek igen 
előnyös külkercskedelmi fogalmával 
szemben az utóbbi év kifejezett defi 
citet tüntetet fel, holott régebben 
ez a mérleg mindig jelentős több- 
lettel zárult. 

Juniusban még csak 3 millió 
hiányt mutatott az idevonatkozó 
hivátalos etatisztika, müg juliusban 
ujabb r3 milliót. Juliusban a beho- 
zatal ugyanis ro26 millió lej értéket 
képviselt, a kivitel pedig ror3 mil- 
liót. Az augusztusi mérleg kimuta- 
tás még nem készült el, de a hirek 
szerint ez még nagyobb összegü de- 
ficittel zárul, pedig ennek igen su- 
lyos és káros visszahatásai vannak 
az ország gazdasági élete felé, ameny 

nyiben a kincstár igy hatalmas bevé 
telü tátelektől csik el. amelyekre pe 
dig égetően nagy szüksége van. 
A juniusi adatokkal szemben kü- 

lönben julius hónap igy alakul A ju 

niusi behozatal 994 millióró julius- 

ban 1026-ta a kivitel 957 millióról 
1013 millióra emelkedett. 

1934 első hét hónapjában a beho- 
zatal összesen 7170 milliót, a kivi- 
tel pedig 7153 milliót tett ki. A de- 
ficit tehát igy lett ré millió. 

S hogy milyen nagyarányu lerom- 
lást jelent ez a külkereskedelmi mér- 
legben, csak egy év alatt is, arra ele 
gendő bizonyság az, hogy az elmult 
évben még ugyanebben az időszak- 
ban a behozatal é8r3 millió értéket 
képviselt, a kivitel pedig 7047 mil- 
liót. Tehát a kincstárnak akkor még 
közel 200 millió lej haszna volt, az 
export-import forgalomból. Az elő- 
ző években pedig ennek a négy-öt- 
szöröse, Sok régebben még a tiz-tizen 
ötszöröse is. Ezek a tények igazol- 
ják a legjobban, hogy a behozatali 
megszoritások és a kompenzációs 
rendszer semmiképpen sincsenek az 
ország hasznára. 

Szakemberek szerint sokkal előnyö 
sebb is volna a külkereskedelmi for- 
galom szabaddá tétele, mint annak 
bármilyen természetü megszoritása. 

Ujabb konfliktus merült fel a nemzeti-pa- 
rasztpártiban bár (Toniu feloszlatta 

testőrgárdájál 
((DÉS.) A szamosmegyei nemzeti- 
parasztpárti vezetőség ujjá szervezé- 
sével kapcsolatosan, amely a Maniu 
és Vajda közötti béke létrejövetelé- 
nek egyik előfeltétele volt, tegnap 
a pártvezetőség nagygyülést tartott. 
A szónokok közül, akik között 
Vajda-Voevod Sándor is ott szere- 
pelt, nagyobb beszéddel többen su- 
lyosan sérelmezték, hogy a tagozat 
u) vezetőtégét a jelek szerint nem 
lebet békés formában a két frakció 
egyetértése mellett ujjáalkotni. A Ma- 
niu-csoport ugyanis Vajda mellőzé- 
sét kivánja a partszervezet éléről és 
a harminc helyből buszat igényel a 
maga számára, mig a Vajda-csoport 
nak csak tiz belyet akar átengedni. 

Emiatt a két tábor között máris 
igen sulyos ellentétek merültek fel, 
amelyek a párt nagynehezen megte- 
remtett békéjét és egységét ismét ve- 
szélyeztetik. 

Miért oszlott fel 
a Maniu-gárda 

KOLOZSVÁR. A Maniu Gyula 
védelmére alakult gárda szom- 
baton délutan népes összejöve- 
telt tartott, amelyen elhatároz- 
ták a gárda végleges feloszla- 
tását a következő indokból: 

1. központi végtehajtóbizott- 
sága utján az egész párt szo- 

puolitikai elveiért való küzde 

A közönségy 
figyelmébe!l 

Az ujonnan alakult 
Constructiorul 
famegmunkáló szövetkezet 
Gartner és Puiu 
asztalos mesterek vezetése 
alatt, a legjutányosabban 
vállal bármilyen asztalos 
munkát! Cluj, Cal. Doroban- 
filor 4. Az ügyészségi fogház 
udvarán 

lidárisnak nyilvánította magát 
Maniu Gyula védelmében 

2. Az egész párt elfogadta a 

lemben azokat a programpon- 
tokat, amelyeket Maniu maga 
elé tüzött. 

3. A párt jövő küzdelmeiben 
az összes tagok között a ieg- 
szigorubb fegyelmet irtak elő 
ezeknek az irányelveknek a szi- 
goru betartása mellet. 

4. A központi végrehajtó bi- 
zottság hivatalos közleményben 
tudomásul vette a gárda meg- 
alakulását s az ellen nem telt 
kifogást, viszontleszögezte, hogy 
Maniu és Vajda csoportok kö- 
zötti kö lekedés elámozditása 
céljábó! szivesen veszi a gár- 
dának, mint szükségtelenneka 
feloszlatasát. 

Ezek után a Maniu-gárda pa 
rancsnoksága az önkéntes fel- 
osztás mellett döntött, azért, 
hogy a nemzeti-parasztpártegye- 
temes érdekeinek és céljainak 
megvalósitásán jövőben a párt! 
minden tagja a legteljesebb 
egyetértéssel és összetartással 
működhessék közre. 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Ma hétfőn utojára: I. Egy éjszaka a 
fronton, II. Szerelmes szálloda. Fő- 
szerepben Anny Onádra. 

Kedden uj kettős müsor: I. Ég a cit- 
kusz. Világsláger. Először Kolozs 

várt. II. Kairói kaland. Főszerepben 
Willy Fritsch, Renate Muüller. 

ÉPITŐMUNKAÁS-MOZGO 
MUSORA: 

Sír. Vaii Na. ?. Telefon: 171 
Hétfőn 714 és 9 órakor dupla müsor 

egy helyárért. 1. Merénylei az 
Örient eepressz ellen. tzgalmas ka 
landor dráma. II. A rémület háza 
Izgalmas cow-boy dnáma. Főszerep 
ben Georg OBrien. III A váro 

sunkba érkezett Moranmdi, a cson 
nméküli ember, mely eddig nem l3 
tott csodálatos mutafványaival min 

den előadás kerétéhen fellép. 
Kedden 5 és 7 órakor dupla müsor: 

Merényet az Örient expressz ellen. 
II. A rémület háza. III. Morendi a 
kigyóember. 

................. 
- HA AZ AGYUZÁST FELRE 

ÉRTIK. Londonból közlik: Dealle 
angol városkát tegnap irtózatos dör 
dülés rázta meg. A lakosok ijedten 
rohantak az uccára, mert attól ta" 
tottak, hogy földrengés rázkódtata 
meg a várost. Később azonban kide 
rült, hogy nem földrengésről van szó 
hanem arró hory francia tüzérét 
uj ágyuival gyakorlatozott, amely 
nek hatását 8c kiláméteres körzetbe



Iy- 
e 

érdekeltségét emlegették következtet 

u évfolya 

szállilási panamáról 
Boila Romulusnak a Maniu bányáinak értékesités- körüli szerepéről, 

Dr. Fischer Tivadar szanálási akciójáról és más egyebekről 
(KOLOZSVÁR.) A Szabad Szó 

Barátosi Viktbornak, az ismert nevü 

ujságirónak röpirata nagy feltünést 

keltő cikket ir Kolozsvárnak a Sko- 
da perben való szerepléséről. A cikk 
nyomán számolunk be a benne felhal- 
mozott érdekes adatakról. Eszerint a 
Skoda-ügy hullámai akkor csaptak 
a legmagasabbra, amikor a parlamen 
ti bizottság vizsgálódásai Mani: 
Gyula személyéhez közeledtek. 

Százmilliókról beszéltek, amelyek 

ismeretlen helyekről ismeretlen okok 
ból és célzattal futottak be Maniu 
aranybányáinak pénztárába. 

Lélegzetvisszafojtva figyele fel a 

közvélemény, amikor ezeknek a bá- 

nyáknak a vagyonkezelője, ma már 

bérlője: dr Boila Romulus kolozsvá- 

ri egyetemi tanár, Maniu Gyula uno 

kaöccse lépett tanuként a parlamen 
ci bizottság elé, hogy számot adjon 

azokról a pénzügyi müveletekről, a 

melyeket tízennégy éve Maniu szol- 

cálatában bonyolított le, nagyolb! 
fészt Kolozsváron. Boila Romulus 
maga mondta itt, hogy bár tanunak 

idézték be, mégis tulajdonképpen 
vádlottnak érzi magát. 
Mik voltak szek a vádak, közvet- 

lenül Boila Romulus, közvetve és raj 
ta keresztül Maniu Gyula ellen? 

t Boila Romulus kerek százmillió 
lejt kapott külföldről. A pénz erede 
tét nem ismerték. Abból a körülmény 
ből, hogy a folyositó bankképpen 
némelyek a bécsi Svoboda bankot, 
mint a prágai Legio bank osztrák 

hetünk arra, hogy ezeket a millió- 
kat a Skoda üggyel hozták összefüg 

2. Boila ismerte Seletzkit és is- 
merte Rehnert, azt a bécsi üzletem- 
bert, aki bizonyos fegyverszállitási 
ajánlatot tett a román kormánynak, 
sőt Rehner elfogott leveleiben Boilá: 
jelölte meg magas protektoraként. 

3. Lőrincezi Máézes a kolozsvári 

vizsgálóbiró előtt tmett vallomásában 
artól tanuskodott, hogy Boilának ide 
gca neveken és jeligék alatt sulvos 
milliát forgalmazta a kolozsvári Ke- 
rteskedelmi Hitelintézet. 

E vádpontokon épült fel a Boila 

ellen emelt gyairusitás, aminek az 
adost külömös sulyt és fontosságot, 
hogy Böila ezeket a gyanusaknak tar 

tott üzleteket és pénzfelvételeket 
nem mint magánember, hanem mint 

Meniu aranvbánváinak te ihatalnu 
intézője eszközölkt-. Bár BEebizonvult, 

hogy Boila az aranvbánvákat 1911- 
től 1930-ig saját felelőségére önna 
taimulag ad ainiszerálca Maniu kot- 

átan felha:a mazásával, e0ban 

pdig bérleti szerződést kötött Ma- 
nu Gyulával, a lagpangó gvanu 

m ketülte e' a volt miniszterelnök 

személyét :en. 
Mindenekelő: az a legfontosabb 

kérdés, hogy értek-e Maniu bá vái 

arnyit. hogy azokra százmilió lejt 
htelezhettek? 

A szakértői megállapitások szerint 

1 kőzetek aranytartalma hétmilliárd 
ejre becsülhető, mig a pirit készlet 
értéke mintegy 500 millió lejt kép- 

kurrens Mina 
szakértői is. Nem kétséges tehát, - 
hogy Maniu aranybányái horribilis 
értékkel birnak. 
Az aranybányák rgy kihasz- 

nálása mindezek ellenére késct, mi- 
vel Boila Romulus nem rendelkezett 
a befektetéshez szükséges összeggel és 
fergérőkével. se 

1925-bcn a Banca Nationala 14 
millió lej hitelt nyujtott a Ma- 
nia féle aranybányáknak, 

melyet később elmend azzal az in- 

car, Kercskedelmi Hitelintézet egyik 
jogtanácsosa, aki kezéb- veszi Poila 
rövidebb lejáratu tartozáain k ran- 
dezését. A kötött szerződé- értelmé- 
ben dr Fischer Tivadar anyagi ér- 
dekeltséget is vállalt az aranybányák 
szanálásánál, mig bérbeadás vagy 
egyéb értékesitési kisérlet sikere cse- 
tén a haszones százaléka dr Fischer 
Tivadart illeti meg. 

Dr Fischer Tivadarnak és a Ke- 
reskedelmi Hitelintézetnek a Maniu- 
bányák vitt szerepére Lőrinczi Mó- 
zes börtönben tett vallomásai hivják 
fel bizonyos érdekelt körök figyel- 
mét. Lőrinczi különös hasznot várt 
attól, hogy Boila Romulusnak a Ke- 
reskedelmi Hitelintézettel kapcsola- 
tos összeköttetése minden csinját bin 
ját ismerte és ezeknek az adatainak 
elhallgatásától remélte hosszu ideis 
a kiszabadulását Lőrinczi Mózes 

vallomása sze-int Boilla Romulus 

bankszámláját Fischer Tivadar ne- 

és átutalások azonban Boila Romulus 

rendeletére történtek. 
A továbbiakban azt mondja el Lő 

rinczi Mózes, hogy dr Fischer Tiva- 

Besel, a világhirü bécsi fezőr igen 
élénk szerepet játszott a Boila által 
kezelt aranybányák körül. Boila 
akkor kezdett külföldi tőkésekkel, 
köztük Bosellel is tárgyalni, amikor 

a belföldi pénzintézeteknél nem si- 

került megfelelő kölcsönt szereznie. 
Bosel és Boila között 1928-ban in- 

dulnak meg a tárgyalások, melyek 
tárgyát az egyik Maniu bánya értéke 

sitése képezte. A tranzakciót meg is 

kötik, amelyben Bosel csendes társa- 

ságában Castiglioni és egy spanyol 

tőkés is résztvesz, mivel ekkor Bosel 

már nem állott anyagilag valami ki 

A megállapodás értelmében Bosel- 

nek 40 millió lej előleget kellete vol 

na Boila rendelkezésére bocsájtania, 

melybőll azonban ténylegesen csak 

13.750.000 lejt fizet ki. 

Bosclnek azonban egyéb törekvé- 

sci és rejtett szándékai voltak, mint 

az aranybánya értékesitése. Ő ennél 

nagyobb üzleteket akar kötni Romá 
niában, fakitermelési engodélyeket 

! 

vén nyitották meg. A kifizetések 

aranybányatársaság dokolással, hogy a bánya aranyter- 
melése nem felel meg a Banca Natio 
nala várakozásainak. 
Boilv a jegybank felmondásívz 

nehéz hel is kerüle és mind2n 
köv-: magmozgat, hogy a belföldi 
pénzpiacon nagyobb hitelhez juss-, 
de nem sok eredménnyel, bár éppen 
az üzembehelyezéshez volt szüksége 
pénzre. 

1928-ban az aranybkányák tarto 
zésé negyvenmillió lers rug- 

D7. Fischer Tivadar szereg- 
Ekkor lép közbe dr Fischer Tiva- A szanálás meg is kezdődött, - 

melynek bankári müveleteit kétség 
kivül a Kercskedelmi Hitelintézet 
vállalta. Ezeknél a hitelügyleteknél 
dr Fisaher Tivadar saját szmélyében 
is résztvesz olyképpen, hogy az 
aranybányák tartozásaiért girót vál- 
lal. Ezek a dr Fischer Tivadart ter- 
helő girókötelezettségek lassankint 
21 millió lejre szaporodnak. 

Mit mond Lőrinczi Mózes? 

dar külön számláját megszüntették 
Boila Romulus jeligés betétkönyvek- 
re eszközölte a banknál ki és befize 
téseit. Lőrinczi Mózes vallomása kü 
lönösebb hatás nélkül puffant el a 
parlamenti vizsgálóbizottság előtt. 
Scm Boila Romulus, sem dr Fischer 
Tivadar, sem a Kereskedelmi Hitel- 
intézet igazgatói nem tagadták, hogy 
a bank egyideig a Maniun bányák 
pénzügyi müveleteit intézte, dr Fi- 
scher Tivadar pedig jogtanácsosa és 
ezlettársa volt Boilának. 

Azok a pénzügyi műveletek, ame- 
Iyeket Lőrinczi Mózes olyan titokza- 
tosaknak tartott, egész hétköznapi 
kölcsön s adósság törlesztések vol- 
tak. 

És Bosel? 
tinizáló román vállalat megalapitá- 
sában. Ezeknek a magasröptü tervei 
nek megvalósitása érdekében Bosel 
gyakran kiköt Kolozsváron, ahol gép 
írónője, titkára és szakértő mérnöke 
társaságában heteket tölt el. Mint- 
hogy ebben az időben Maniu áll az 
élen, Bosel nagy reményeket füz 
Boilával való üzleti összeköttetésé- 
hez. Amikor pedig látja, hogy czek 

a reményei füstbe mennek, visszalép 
az üzlettől, a megállapodást felbont 

ja és a már kifizetett 14 millió lejt 
visszaköveteli. 
Ekkor lép Bolla összeköttetésbe 

Radermacherrel, akinek szerepe a 
parlamenti vizsgálóbizotrság előtt 
tisztázódott csak annyira, amennyi- 
re. 

A Boseltől kapott r4 millió 
akkor nagyrészben már elfogyott. 

A vagyonreviziós eljárás során 
gyüjtött adatok szerint Boila Romu- 
lus az r928-1929. években 9 millió 
800.000 lejt fizetett ki a Boseltől 
kapott kölcsönből, részben házának 

kj 

akar szerezni, a Marosvölgyének 

visel. 

Ezt a becslést megerősitették a kon 
elektrifikálási koncesszióját akarja 

elnyerni és részt akar venni a deniko 

átalakitására, nagyrészben azonban 
csedőkcs tavt:ozásainak rendezésére. 
Radermarchet egy berlini bankár- 

nak fivére nemzetközi vállalkozó, 
akinek Franciaországban, Luxen 
burgban, Dániában, Norvégiában és 
Magyarországon, a Margitszigeten 
vannak üzleti érdekeltségei. 
Boila még a háboru idejéből ismeri 
Radermachert. A kölcsöntárgyalások 
1930 őszén sikeresen befej 

kRadermacher szerepe sokáig tisz- 
tázatlan máge Bela i 
a pariamenti ttság el 
lentette, hogy a 7e millió lejes 
csön nem Radermacher saját pénze 
volt, aki csak a közv személy 
szerepét töltötte be Bolla Remulus 
éy egy külföldi p közöt, 
mely pénzcsoport magát megnevez- 
ni és kilézét felfedni nem vok haj- 
landó. 
A parlarmenti bizorság javaslati- 

ra Rade-machert megkérdezték, il- 
letve kihallgorták, hogy kitől szárma 
zik a kölccadott összeg. Rader- 
macher eris a megkeresésre a követ- 
kező tartala:: pyilatkozatot küldöt- 
te be WicsSadenből: 

„Annál az opciós üzletnél, amelyet 
az erdélyi aranybányákra vonatko- 
zóla? Bcila professzorre! kötöttem 
egy harmodik személ; eegbizásából 
csak, mint körzetiő járzam el. Az a 
professzionális diszkréció, amely ily 
nemü üzleteknél általánosan eté 
sos és eiismert, a jelen csetben is kö- 
vetelően lép fel, emiatt visszautai, 
tom, hogy enrek a züzitnek a rész- 
leteire nézve básminő nyilatkozatot 
tegyek. 
A nyilatkozat::1 egyidejüleg Ra- 

dermacher tiltakozó-át jelentette be 
azzal szemben, hogy abeen az ügyben 
tanuként kihallgassák, anável a nem- 
zetközi konvenció, mely a külföldi ál- 
lampolgároknak birói megkercsésre 
való kihallgatását szabályozza, csak 
magánjogi é bünügyi eljárásokra vo 
natkozik, de 

semmiesetre sem adóügyekre, 
már pedig a jelen esetben a tan 
vallomás a kölcsönt folyositó 
évdekeltségre nézve melyos adó- 
terheket jelentene. 
Radermacher egyben beküldötte a 

wicsbadeni közjegyzőnek egy r1930e 
julius ro-én Kelk fivatalos bizonyit- 
válnyát, mely szerint a közjegyző 
előtt bemutatott egy eredeti levelet, 
amely megtiltja neki, hogy a Boila 
Romulusszal kötött ügyletről bármi 
nő információt adjon. 
A parlamenti bizdttság mindent 

megtett, hogy ennek a pénzcsoport- 
nak a kilétét felfedje, de csak annyi 
derült ki, hogy külföldi pénzcsoport 
ról van szó 

INTRIKÁK BOILA ELLEN 
A parlamenti bizottság előtt több 

intrikáról hullott le a lepel, melyek: 
Boila Romulus személye körül szö- 
vődtek. 
A Skoda-ügy kipattanása kapcsán 

az Universul hatalmas sajtókam- 
pányt indit Boila ellen, melynek so- 
rán egy bécsi hadiszerügynöknek, - 
Rehnernek bizonyos leveleit faszimi- 
lében buplikálja és egyben közzéteszi 
Arthur von Reutter osztrák tábor- 
nok fényképeit is, akivel állitólag 
Rehner közvetitésével Boilla Remu- 
lusnak üzleti összeköttetései voltak., 

Rehnet szerepe azóta teljesn tizztá 
zódott. Lelkiismeret nélküli üzletem 
ber, aki előtt a pénznek nincs szaga. 
Egy bécsi, világviszonylatban is je- 
lentős nemzetközi szállitási vállalat 
képviselője volt, mely minőségben 
bónapokat töltött Kolozsváron Í, 
aki azonban hadiszerekben is utazott 
A háboru alatt taralékos kapitány- 
ként szolgált az osztrák-magyar had 

scregben és itt ismerkedett meg 



Mack, ugyancsak közös tartalékos 
tiszttel, aki viszont Boilának felette- 
se, később üzlet, alkaluazottja volt. 
Amikor Rehner 929-ben Kolozs- 

várt asnapokon át tartózkol a. is- 
mét felveszi az érintkezést Mackkal 
és megállapodnak, bogy közösen va- 
jami nagyobb üzleci vállalkozásba 
fognak. 

Rebner ekkor bivatalos belyen 
ajánlatot tese. hogy dugott és' 
elrejtett ausztriai fegyorkészle- 
tekből hajlandó Romániának el- 
adásokat közvetiteni 

és Mack réven bemutatja magát Boi- 
lának, az akkor kormányon lévő Ma 
niu unokaöccsének. Ugyanezen idő- 
ben Rehner a szóbanforgó bécsi szál 
litási cég igazgatójával, Max Vogel- 
lel Bukarestbe utazik, hogy a kor- 
mánytól 

opciót kapjon a szállitó cég Ro- 
mániában létesitendő vámsza- 
badraktárak koncessziójára. 

Sem a szabadraktári, sem a fegy- 
verszállitási üzlet nem válik be, - 
Rehner azonban elközvetíti azt a ta- 
pintatlanságot, hogy bizonyos Bécs- 
be intézett leveleinek másolatait és 
von Reutter tábornok fényképét át- 
adja egy Zöldy nevü bukaresti bizal- 
masának, aki azokat később jó pénz 
ért az Universulnak adja el publiká 
lás végett. Ezekben a levelekben Reh 
ner ugy emlegeti Boila Romulust, - 
mint „magas protektorát.)) 
Az Universul támadásai után Reh 

ner levelet intéz Boilához, amelyben 
felfedi azokat a kisérleteket, ame- 
lyeket az Universul kiküldött szer- 
kesztője, dr Zaharot tett nála, hogy 
Boila ellen vallomásra és adatszolgál 
tatásra birja. Ez a levél egyébként 
hü képe Kehner alantas jellemének. 
Ebben elbeszéli, hogy dr Zaharof az 
Universul négy másik szerkesztőjé- 
vel együtt érkezett meg Bécsbe, hogy 
Boila Ilen adatokat kutasson és ez 

az ujságirókülönitmény napokon ke- 

resztül egyebet sem csinált a főváros 
ban, mint megdolgozni igyekezett 
azokat az egyéneket, akiknek szerin 

tük Baila személyéhez és a Rehner- 

féle romániai kisérletekhez valami 
közük volt. Az Universul szerkesz- 
tője felkeresi Rehnert, akinek diplo- 

matikusan megmagyarázza, hogy 
több személy megvásárlása a nagy 
kiadásokon kivül bosszas fáradozás- 

sal jár. Ök ezeket a fáradalmakat 

szivésen elkerülnék azáltal, hogy 
ugyanazon kiadással egy személytől 
kapják meg a keresett adatokat. 

Amikor von Reutterv tábornok 

megtudja, hogy dr Zaharof az ő 

fényképét, mint dugott fegyvereket 

áruló sipistáét közölte le az Univer 
sul hasábjain, Rehner társaságában 

felkeresi a román ujságirót szállodai 

lakásán, ahol Rehner alig tudja visz 

szatartani a tovorzékdló katonát, 

Ugyanezen viharos látogatás alkal- 

mival azonban Rehuer kedvezőnek 

találta az időpontot és helyet arrta, 

hogy szolgálatait az Universulnak, 

öölr Kerje min- 
denütt a 

unrotva-pengét! 
az agálipar legtökéle- 
tes Db lkotása) 

konvisele rie- 
rn. Ör 1- 

ald Bramenaje 

mint a lap bécsi szerkesztője fel- 
ajánlja. 

Zaharof kapott is az ajánlaton, sok 
pénzt igér, de feltételei vannak: ő 
nem mehet haza üres kézzel, adja 
neki Rehner, amit keres, akkor nyél 
beütik az üzletett 

59 MILLIÓ LEI ADÓSSÁG 
Röviden ennyiből áll a Maniu fé- 

le aranybányák vihares közelmultjá- 
nak regénye. A Boila Romulus által 
maga ellen kért vagyonreviziós per, 
folyamán felkutatják majd ennek a 
viharvere vállalkozásnak minden 

.BUDAPEST.) A Stefania-uton le 
vő földtani intézet előte borzalmas 
szerencsétlenség történt. Az intézet 
egyik szolgája: Radoczki Gyula 

oxigénes palackot szállitott be 
egy kis kocsival. 

A palackokat először egy talicska se- 
gitségével vitte be az intézet ud- 
varára, 
majd egy ujabb fordulónál játé- 
kosan vállára ragadott egy oxi- 

zén-palackot. 
Amint azonban a járdára lépett, a 
palack lecsuszott a válláról és a föld 
re csett. 
A következő pillanatkan rette- 

cimmel ir az „Argus' a kormány uj 
rendelkezéséről, melyben azt fejte- 
geti, hogy 

az uj kiviteli rendszer mellett 
csupán Németország jöbet a 
abonaszámitásba, mely ezen- 

félül valutáris körülmények 
miatt a legelőnyösebb árakat is 

fizetbeti. 
Viszont az a kérdés merül fel, ho- 
gyan fizeti Németország a gabonáért 
járó árakat? Németország kliring ut- 
ján fizet, ami annyit jelent, hogy 
egyetlen lejt sem kaphatunk idegen 
pénznemben, vagyis Németországból 
egy márka sem jöhet az országba, 
- Igaz - irja az „Argus 

hogy ilyenformán 
a Nemzeti Bank tekintélyes ösz 
szegeket gyűjt igy a Reichsbank 
nál, de persze német pénzérték- 
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7 II. MORANII a csontnélküli kigyóember, eddig még 
nem látott mutatványaival. 
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l részletét. A biróság manká aligha , , 

Eletre-halálra 
I. Futrelle regénye 

lesz könnyü, hiszen Boila saját vallo 
mása szerint az utóbbi 4 év alat: 
kerek 300 millió lej folyt keresztül 
az aranybánya pénztárán. 
A bányavállalat kitermelésére irá- 

nyuló erőfeszitések ma sem értek 
véget. A Radermacher féle tartozás 
évi kamata mintegy négymillió lej, 
azonkivül Radermacher utóbb szin- 
tén fel mondotta a kölcsönt. Boila 
pralfesszor most megint hitelforrás 
után kutat melynek révén a ma fenn 
álló, saját bevallása szerint 59 mil- 
lió lej tartozását rendezni tudná 

Meglőte a felrahbant oxigénes palati 
a gondatlan laboratóriumi szolgát 

netes erejüi robbanás rázkódtat- 
ta meg a Stefania-utat, 

A földve ejtett palack az asz- 
falhoz ütődve, felvobbant és a 
légnyamás pebelykent ragadta 
levegőbe a szerencsétlen intézeti 
szolgát, majd a másik oldalról 
az aszfaltra vágta, ahol minden 
tagja összezuzódott. A szeren- 
csétlen ember azonnal kiszenve- 

dett. 

A robbanásra elősiető emberek már 
csak a holttestét találták meg Ra- 
hoczki Gyulának. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a szerencsétlenség- 
ért senkit sem terhel felelősség, 

ben és vajjon ki látbatja előre, 
hogy akár a közeljövőben mi 

lesz a német pénz sorsa? 
Mindenki tudja, hogy a német már- 
kát ma már nem „támasztja" semmi. 

Továbbiakban arra mutat rá a 
cikkiró, hogy még élénken emléke- 
zetünkben él a közelmult szomoru ki 
sérlete, mikor a hazai áruk tömege 
ment Németországba 

és áruinkért csupán értéktelen 
papirbalmazt kaptunk,. 

fogja a Nemzeti Bank biztositani 
magát, ha mégis bekövetkezik, ami- 
től tartunk, aztán nem kevésbé kér- 
déses az is, hogy vajjon mi történik 
azokkal a cégekkel, melyek a kivite- 
1i üzleteiket éppen akkor bonyolit 
ják, amikor bekövetkezik a márka 

3 elértéktelenedése. 

Telefon: 171. 

szerdán 71/4 és 9 órakor utoljára: 

Egy helyáréri! 
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kétszer elolvasta a levélkét, azuti 

Felmerül az a kérdés, hogy miként 

be tekintett. Ezek a szemek nyiltan 

és becsukta az ajtót 

evtolya 

staatzátai 

II. 
„Egy hölgy várja itt, Azt állíta 

hogy rendkivül fontosságu ügyba 
azonnal beszélni kellene önnei. 
A gróf összeráncolt homlokkal 

ceruzával 
rá: 

„Ma este lehetetlen, Mondja nek 
holnap korán fél 11 órakor látogas 
son el a követségre: 
Cszehajtotta a levélkét, átnyuj 

totta a szolgának és ismét hozza 
gott a Wi asszonnyal való társal 
gáshoz. 
De félórával később ugyanaz 

szolga második lepecsételt irást helye 
zett tányérja mellé. Mikor a nagy 
követ a felirást megismerte, türel 
metlenül félretolta és elhatározta,- 
hogy nem veszi figyelembe. Da vé 
gül győzött a már felébredt kivána 
ság s felbontotta, Fehér kartonla, 
feküdt előtte és ezen e parancs vol 
olvasható: 

„szükséges, hogy ön azonnal a ki 
vetségre jöjjön. 
A közlést nem irták alá; a kéziri 

kétségtelenül nőé volt, előtte mégi 
teljesen ismeretlen. Homloka rán 
cokba szedődött, amint csodálkozv: 
az irásra pillantott, aztán hanyacu 
megfordiította a kártyát. Mév ner 
volt a hátlapján, csak eimer. Nyil 
ván ismerősnek tünt fel a gróf előtt 
mert előbb mozdulatlan arca a mer 
lepetés kifejezését mutatta, azutát 
élénk érdeklődését és nyudtalansá 
gét. Végül felállott, bocsánatot ké! 
hölgyétől és clhagyta a szobát. Autc 
mobilja az ajtó előtt állott. 
- A követségre! - parancsolta 1 

soffőrnek és öt perccel később oti 
volt. Titkárja az előfolyosón találko 
zott vele. 
- A hölgy az ön dolgozószobájá 

ban várakozik, - magyarázta men 
getőzve. - Közöltem vele válaszát, 
de 6 azt állitotta, hogy feltétlenül 
beszélnie kell önnel és maga aka: 
pár sort irni. Ezt küldtem aztán d 
önnek. 
- MHelyesen cselekedett, - bólitt 

tott a nagykövet. Milyen nevet 
mondott önnek? ' 
- Semmilyet, - volt a felelet. 
Ugy vélte, nem szükséges. 
A nagykövet letette a kalapját és 

köpenyegét és kissé iegenkedő arc 
kifejezéssel lépert dolgozószobájába 
Fiatal hölgy állott az egyik ablak 
előtt és unatkozva tekintett ki a 
csillagvilágos éjszakába. Meglehető 
sem magas volt és tartózkodóan gaz 
dag, csillogó szövetruha volt rajta 
mely sazbadon hagyta pompás vál 
lait. Most a nagykövet felé fordult 
aki egy pár vilgágosszürkés kék szem 

ezeket a szavakat firkál 

néztek rá, de minden nyiltságuk mel 
lett is a szellem és intelligencia igé 
ző kifejezése volt bennük. A hölgyet 
nem lehetett szépnek mondani, de sa 

játszerü báj volt a mosolyában 
olyasvalami áradt ki belőle, ami tekin 
tetét azonnal lebilíncselte - a sze 
mélyiség varázsa, Mélyen meghajol: 

- Szolgálatára állok, nagysáro 
kisasszonv. - kezdte a leemélvekb 
"ieztelet hangján. - Bocsásson met 

kérem, hogy csak ilv késén jövőlk 

(Folytatjuk.) 
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SPORT 
TI Nagyszehennen sem tudott győzni 

Nagyszebenből jelentik: A végnél- 
küli Románia-T AC mérkőzések- 

ból a negyediket tegnap 2000 néző 

jelenlétében tartották meg Tica Ilies- 
ca bivró kifogástalan vezetésével és 
az igazi kupastilusban lefolyt küzde- 
lem után 1:1 (1:1) arányban döntet- 
nul végződött s igy a Románia to- 
Ábbra is megőnizvén kétgólos elő- 

a selejtezőmérkőzéseken, most 
talón bennmarad a Nemzeti Li- 

a Homania ellen 
gában.. 

Azért mondjuk, hogy talán, meré] 
a TAC ismét megóvta a mérkőzést 
azon a cimen, bogy azt ujból Te- 
mesvárra kellett volna kitüzni. ] 
A tegnapi mérkőzés első felében a 

Románia volt jobb és a vezetőgélt a 
20-ik percben lőtte Pop - Coborzan 
beadásából. A 44-ik percben Doci el- 
engedi Somogyit, aki az egyenlitő 

sulyos vereséget szenvedett 
a Crisana Aradon 

(ARAD) A Gloria CER-Crisa- 
na bajnoki mérkőzést nagy meglepe- 
tésre az aradi csapat nyerte meg 4:2 
(2:0) arányban. A Crisana te jeseni 

1 van törve, az aradi csapat mát 
ú0o-ra vezetete Barbu (3) és Dobra 
góljaival, a Crisana csak nehezen tu- 
dott szépiteni Varjasi öngóljával és 
Máté lövésével. 

A Kinizsi legyőzte 
a Ripensiat 

CTEMESVÁR.) Kinizsi-Ripensia 
635 (3:2). A nagyobb küzdelemtudás 

és lelkesedés gyézök a profik vechni- 

kai főlényével szemben. A Kinizsi 

kétszer is három góllal vezetett 3:0, 

letve 6:3 arányban, végül is a Ri- 

pensianak sikerült az utolsó viz perc- 

ben Dobai két góljával 6:5-re szépi- 
teni az eredményt. 

A Vénus kikavott, aluventus 

győzött Bukarestben 

(BUKAREST.) CFR-Venus 3:2 

(132). A szerencsésebb vasutas csa- 
pat győzött Barbu és Attila (2) gól- 
jaival. A Venus megóvta a mérkő- 
zést azon a cimen, hogy a brassól 

Ströck III. igazolatlanul szerepelt a 
CFR csapatában. 
Tegnap a Juventus 341 (1:1) arány 

ban győzte le az aradi AMTE-t, 

Elui-Baciresii 
Mociu,Taárgu-Mures, Brasov 

Pioesti-en keresztül. - Indul 

Kolozsvárról hétfőn és csü- 
törökön reggel 6 órakor 
udul Bucuresti ből vissza a 
szedán és szombaton dél- 

n3 érakor. 
naetjezv. . Lei a 

Menettérti-jegy. , 700 

ók és jegyek Kolozs- 
váló utóbusz állomásnál. 

elel 8 szerezhetők be. 

1 

gólt lövi. 

(BUDAPEST.) A magyar profi 
labdarugóbajnokság meglepetése az, 
hogy a Budai 1r a Ferencváros ellen 
győztes Atuilát 5:7 (330) arányban 
verte. Ferencváráos-Kispest 3:1 
(230). Üjpest -Somogy 10:0 (6:10) - 
Soroksár-III. ker. 3:1 (r:1). Szege- 

! 

í 
! 

í 

A második félidőben a TAC nagy 
erőfeszitést tesz a győzelemért, a já- 
ték el is durvul, de a védelmek ki- 

váló játéka miatt egyik fél sem tud 
további eredményt elérni. A 26-ik 
percben Pop összecsap Jorkócival. 

Néhány TAC drukker a pályára fut 

de a Románia mellett tüntető közön- 

ség rövidesen kiveri a TAC-istákat a 

pályéról és izgatott hangulatban ér 

véget a sorsdöntő mérkőzés. 

(Teglepetések 
a mogyor ligabajnokságban 

den a Hungária 2:0 (10) arányban 

győzött a Szeged EC ellen. A mér- 
kézést csunya botrány zavarta meg, 

a nézők és játékosok összevereked- 

tek, a rendőrség gumibotokkal verte 

szét a tömegeket. 

Keossz pálya ellenére jó eredmények 
az országos ifjusági atlétikai 

bajnokságokban 

(KOLOZSVAR.) A KAC kiváló 
rendezésével tartották meg tegnap 

nagy mezőnyökkel az országos ifju- 

sági bajnokságokat, melyek a lebe- 

tetlenül rossz pályaviszonyok elle- 

nére is aránylag jó eredményeket hoz 

tale. Az uj bajnokok a következők: 

100 m.: Tenu KAC 1x.é mp. 200 m.:
 

Dejenar KAC 24.1 mp. 400 m.: Be- 

ran TAC 54.6 mp. 800 m.: Wein- 

rich KAC 2 p. o5.2 mo. Diszkosz- 

tés: Domsa KAC 31.92 m. 3000 m.: 

Sulica Astra 9 p. 48.3 mp. 

Kórházba került Baciu, 

az Universitat a balszélsője 
Nagyváradon 

(NAGYVARAD.) NAC-Univere 
stateg 10 (0:0). Á két csapat baj- 
noki mérkőzését a másodie félidő 
r5-ik percében sajnálatos baleset za- 

varta meg. Czinczér, a NAC kapu- 

sa ugyanis ököllel oly szerencsétlenül 

ütötte gyomron Baciut, hogy a ko- 

lozsvári játékos elájult és kórbázba 

kellett szállitani. 

Az U tiz emberrel játszott tovább 

és a 36-ik percben Glanzmann kor- 
neréből Barta fejesgóllal szenezte meg 

4 győztes góli, Krauszt, a TAC fe 

dezetjátékosát Surlasig megrugása 
miatt az utolsó percekben kiállitotta 

4 gyengén müködő dr. Tunea biró. 

ARAD. Soimmii-Tricolor a6 

(1i0). Olimpia-Juventus éir. (2:e) 

ATÉ-Alimente 10:1 (5:1). Bajno 

kiak. 
SZATMÁR. Barkochba-SzSE i:6 

1500 m.: Weinrich KAC 4 p. 32.8 
tra Brassó, 4. CFR Bukarcst, 5. Vi- 
forul Dacia Bukarcst. 
mp. Magasugrás: Mészáros KAC 165 
cm. 4xroo m.: KAC 47.6 mp. Ge- 
relydobás: Popovici Astra Brassó 45 
m. Rudugrás: Popovici Astra Brassó 
3 m. Sulydobás: Borcoman KAC 
12.03 m. Távolugrás: Lupan TAC 
647 cm. 4x400 m.: KAC 3 p. 48.6 
mp. A pontversenyt a KAC nagy, fö- 
lénnyel nyerte 79 ponttal a TAC 
előtt, mely 24 pontot szerzett. 3. As- 

NAGYKAÁROLY. Victoria -Kol- 
ping 5:0 (2:0). Bajnoki, 

SZINÉRVÁRALJA. Törekvés 
Szatmár-Seini 2:x (2:0), bajnoki. 

NAGYBÁNYA. Phönix-Olimpia 
CR Szatmár 5:2 (3:2) barátságos. 

BESZTERCE. Keramika Dacia 
Dicsőszentmárton 7:1 (I:1). Barátsá- 
gos. Pénteken: Kerimak-Gloria 4:7 

(310). 
A NEMZETI LIGA TEGNAPI 

FORDULÓJA UTAN a bajnokság 
élén a NAC áll jobb gólarányával 
ponttal a CFR előtt, melynek szin- 
tén 4 pontja van. A további helye- 
zési sorrend a következő: 3. Ripensia, 
4. Gloria CER, s. Universitatea, ő. 
Venus, 7. Kinizsi, 8. Juventus, 9. 
Unirea Tricoler, re. Crisana, rr. 

AMITE. 

A DUNÁNTUL-STÁJEROR- 

szAG ATLÉTIKAI VERSENYT 
tegnap Székesfehérváron a magy! 
atléták 63145 pontaránnyal nyerték 

meg. A versenyen a magyar Bódossi 

Kun Mátyás 
Fia R.T. 

CLUJ, C. Marechal 
Fochi 2. (volt Calea 

Vietorlei). 
Legrégbb es leg- 
megbizhatóbb kes- 
műves és szaklát- 

szerész üzlet. 

Javitémű hely! 

NAGYSZERÜ U/ MAGYA 

4xioo M-ES STALÉT AREKOR- 
DOT ALLITOTT FEL tegnap B 
dapesten a BBIE Minacb-Paizs- 
Kovács-Sir összetételiü csapata 41.2 
mp.-el. Az uj rekord világviszony- 
latban is legelsőrangu. 

Kitünő női magasugrórekord is 

születeet meg tegnap a Budare Ée- 

vületi női atlétilkeai bajnolságolkon. 
Csák Ilona nemzetközi viszonylat- 
ban is kitünő 154 cm-es ugrással 
nyerte versenyét, 

recen 8:1 (4:1). A durva mérkőzésen 
a Bocskai több játékosa sulyosan mes 

sérült, Markos vállperectörést szen- 
vedett. 
GYULAFEHÉRVÁR. Unirea- 

Katonai, kombinált 7:1 (s:1). 
NAGYENYED, juventus Maros- 

ujvár -NTK :t (r:1). barátsáros. 

MAROSVÁSÁRHELY. MTE- 

MSE 442 (2:1), bajnoki. 
BRASSÓI BAJNOKI EREDMf- 

NYEK.: Gloria-lvria 1:0 (01n) 

IAR-Sparta 6 0 (2:0). Barátságos 

mérkőzés. Brasovia -Olimpia 3:0 
(2:0). 

Nagvszerü eredmáényvek 

a német-tinn atlétikal 

viadalon 

Berlinből jelentik: A németek 
106.5-96.5 pontaránnyal nyerték 
meg a finnek elleni atlétikai viadalt. 
A verseny kiemelkedő eredményei a 
következők: Rudurgás: Wegner né- 
met 395 cm. 400 m.: Harmann né- 
met 49:2 mp. Gerelydobás: Járvinen 
finn Z4.59 m. Magasugrás: Kotkrs 
finn 2 méter. Távolugrás: Tolamo 
finn 751 cm. 4xIoc m.: Németor- 
szág 42 mp. 

SZAZ VAGON VETŐMA- 
GOT KÉRTEK A BIHARMEGYEI 
GAZDÁK SZÁMÁRA, Bihar várme 
gye időközi bizottságának tegnanpi 
ölésén Chirila Augustin alispán be 
jelentette, hogy a megyei prefektura 
száz vagon vetőmag-buzát kért az 
államtól a biharmegyei gazdák kö- 
zött jutányos áron való szétosztásra. 
Az alispán táviratilag kérte fel a Bu- 
karestben időző Bancila prefektust, 
hogy járjon közben a földmüvelés- 
ügyi minisztériumban a száz vagon 
vetőmag sürgős kiutalása végett. 

javitást garancia mellett 
vállalunk. Rossz töltő: 
tollakat u becseré- 
lunk.- 1iium-hegyü 
dubie-tell k pható. 

FEHR ierb és töltőtell 

191 cm.-el győzött a magasugrásban 

luj, Calemn Re 

Teleten: 14-( ú. 

rina börből észül iskola- és alteafáglálat 
gyari lerakatban ayári árhari lbe 

ele Cerdiaai 

Et



ELADÓ olcsón teherautó és motor. 
Piata Mihai Viteazul 28. 

Es FIGYELME 
E! Kérjük. telefeni. 

mint személyes kérdezősködések- 
nél a kirdetés számát bemendani, 

valamint a jeligés hivdetésekre aján 

latuk at és eimüket levélben beadni 

; k 
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Megbizható, Közös munka, Kerces- 
kedő, Keresem, mint a tüt, Ármegje- 
lölés, Jókarban, Finom lélek, Őszi 
szerelemmel, Tiszta, Kert, Gazda, 
Tisztviselőnő, Lelki harmónia, Ál- 
landó, Biztos, Biztos és jó megélhetés, 
Diszkrét, fó konyha, Jó kereset, Mo- 
dern, Szakember, Argus, Biztos fe- 
dezet jeligékre levelek vannak a 
kiadóban. 

23 ÉVES fiu megismerkedne ren- 
kos önálló zsidóleánnyal. Leve- 

leket „Jóbarátság" jeligére a kiadóba 
kérek. 

Bodner áru- 
s. Gyermek 

(5542) 

ISKOLATASKÁK, AK 

KAK legeolcsóbb árba- 
házban, Cal. Victori 
kocsik nagy választékban. 

K FIGYELMÉBE! Szezon 
inem féláron vállalok ru. 

, ugyszintén fordi 
szakszorüen készitünk a 

ályu munkával és 

alan szahással, garancia 
mellett készitjük. Katona modern 
uriszabóság, Str. Memorandului 6. 

ZET ÓRAKItAn PIATA MI. 

NŐI LEAÁNYKA TÉLIK 
TOK, férfi-z, fiu-ruhák és kabátok 
olcsó vására megkezdődött. Park, 
Str. Gh. Baritiu é. .5700) 

betétkönyv TRANSILVANIA 
eladó. Cimeket keérek a kiadóba. 

JÓKARBAN levő jégszekrény, sez 
lon, különböző tárgyak jutányos 
áron eladók. Str. Fierului e. (sz63 

ZONGORA RÖVID kitünő kar- 
ban, bécsi gyártmány olcsón eladó. 
Szigeti konservatóriumi zongorahan- 

geló, Str. N. Jorga 5. (s768) 
HASZNÁLT FÜRDŐHENGER 

eladó. Str. Prof. Marincscu r12. sz. 

(s766) 

SCHTELZHAMMÉR rövid, fe- 

lóban. (5772) 
LETI ROLLÓ tokkal, három 

/ 

k és egy vizvezeték kut elzdó. 

(5779) 

/1 

a 1 ban. 

Haiducului 6. 

(5197) egn 

AKI házat, birtokot, szöllőt, üz- 
letet, malmot, gyárat eladni, venni 
bérelni, bérbeadni akar, forduljon bi- 
zalommal Popovics izodához Oradca, 
Str. Vláhuta ő. (s778) 
ELADO bérházak, 20xz szobás, 

fürdőszobás, évi jövedekne 275.000 
lej, ára egymillió 200 ezer lej. 1x6, 
1x3, 6xz szobás modern lakás több 
gyárüzem évi jövedelme ar5.000 kej, 
ra 1,300.000 lej. 1x4, 3x3, 4x2 szo- 

bás modern lakás, évi jövedelme r175 
ezer lej, ára 1,400.000 lej. Nagy bér- 
ház, évi jövedelme kétmillióötszáz- 
czer lej, ára 22 millió ki. Értekezni 
Popovics iroda Oradea, Strada VIá- 
huta 6. (s777 

Ronmáéana, német, magyarfo- 
yéiratokat és könyveket veszünk 

ANTICVÁR, 
Str. Üniversitáti 3. (udvar) 

50.000 DARAL kézitégla elutazás 
miatt olcsón eladó (á 60 bani). Ér- 
tekezni P. Mihai Vitsazul 6. Trafik- 
ban. (5685) 
ELADÓ t 

rény, Wertheim-kassza, National- 
kassza, halasláda stb. Cim a kiadó- 
ban. (5680) 

EEEE oe 

. tnirii i10. Telefonmn GAi- 

A gvulatehérvári róm. kath. püspökség 
mabb fejkbecraei: rózsamáli, 

ra nai rizling és gáldi kiiogásta an mi- 
néségben, kkicsibenm és meagy- 
bann a fegjutányosabban csak tt kap- 
hatók. Ehrlicn Ermnéő, 

egvedárusitó. 

Ugyanott legprimább házi érett 
szászszatonna is kapható 

z 

TILLÁTORT keresünk 

megvét Cin a kiadóban. (5632) 
IGEN OLCSON ELADÓ ötlaká- 

sos ház szentpéteri templom köze- 
lében. Viz, villany. Évi tiszta jö- 
vedelem huszezer lej. Van konver- 
ziós adósság is. Cim a kiadóban. 

(5319) 

2 VE 
/ . 
elre 

Figyelem I. 
Készpénzéri veszek magas 
ron fer és néi téti használt ice- 

löltöket. tfrensch- 
kat, női bun- 

ör öltönyöket és 
mindenféle férfi ruh inemüeket. 
Figyelemi I. A fenti tárgyakat 

a llegolcsó Van nálam szerezheti be: á 
„ARCO" Strada Ni:. lorga 11. 

ADÓ LA 
MODERN komfortos 3 szobás 

lakás kiadó. Tudor Vladimirescu 17 

(és8 
KIADÓ egyszoba konyha október 
elsejére P. Mihai Viteazul 39. 57I1 

butorozort szoba vizkagylóval és für- 

nek „Mercur" kötőde. Str. Neculcea 

Koncz-ház. 

KAPUALATTI diszkrét bejá- 
ratu butoroztt szoba azonnal kiadó. 
Cal. Mocilor 8r. (5572) 
EGY szoba, konyha, speiz és ve- 

randa kiadó. Str. Áurcl Isac 40 sz. 
(szsé) 

KERTÉSZETNEK alkalmas telep 
lakással kiadó. 36 m. széles és 90 m. 
hosszu. Cim a kiadóban. (5759) 
KIADÓ azonnal elfoglalható vi- 

lágos szuterin helyiségek egyben, 
vagy szobánként. P. Mihai Viteazul 
as. szám. 5Z774) 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy címne. 
küli hirdetések kezelési alja 5 Lei. Á 
ket aznapi megjelevésre d.e. 11 óráig 

XI. évfolyam 

Leg. 

prehirdetés. 
lehet e 

JÓLBEVEZETETT föszerüzl 
korlátlan italmérési engedéllyel 
adó, vagy jó garanciával százalékn 
bérbeadó. Cim a kiadóban. (5697) 
„ÉLETTUDOMÁNY" Hus, zsi 

és füszermentes főzőmüvészeti I5 na. 
pos tanfolyam kezdetét veszi szep. 
tember 20-án. Tanfolyam ára 200 
lej. Beiratkozni lehet egész nap S, 
Clemenceau 2. Picadelly-étteremben. 
Ugyanitt első minőségü vegetáriánu 
koszt kapható. Tisztelettel: Frisch 
József. (5695) 

KÜLÖNBEJÁRATU kapuala:ti 

dőszoba használattal kiadó. Értekez- 
ni: Str. Regele Ferdinand 89., ajtó 3. 
(€8Z5) 

GELTSCH EDITH volt ipariskolai 
tanárnő szabászati tanfolyamo: 
kezd 1996-77. számu miniszteri 
engedéllyel. Érdeklődni str. Rezgala 
38 szám. s706 

KÉTSZER szoba , konyha azonnal 
vagy október egyre kiadó. Episzop 
N. Popea 37. Érdeklődni Str. Bratia- 
nu sr1., házmesternél (s776) 

MANIKÜRÖOSNŐ állást keres íx 
re vagy percentre. Cimet a kiadóba. 

és8) 
PERFEKT szakácsnó szanatórium. 

ban, internátusban, étkezdében állást 
keres. Pohl Istvánné, Chinteului r2. 

(5757) 

.. 

ALLÁST KAPNAT 
ARANYOZÓT keresek. Str. Gh. 

Baritiu 10. Kovács. (s78a) 

12-14 ÉVES kisleányok felvétet 

(5764) 
KISZOLGÁLÓNŐT keresünk 

üveg és porcellán üzlerbe. Moskovits 
et Co. (5zé9) 
HIMZŐNÖKÉET, tanulóleányokat 

fizetéssel keresek. Calca Feleaculmn 
Zajtó 4. (5473) 
ÜGYES fiatalembert r000 lej ga- 

ranciával ügynöknek keresek. Blau, 
Str. Decebal 36. (s772) 

VARROTT CIPŐ szakszerü olcsó 
javitása csak az Övárban, CSÁKI 
cipésznél készül, Str. Chinez 2a. 

(5408) 
KOTŐÖNŐK konfekciós munkás- 

nők önálló munkások felvétetnek. 
Tricotage, Srt. Paris 38. Jelentkezni 
délelőtt 7-9 között. (sz2r) 

25.000 LEJ áruval garantált befek- 
tetésért havi 6000 lej hasznot bizto- 
sitok állás nélküli tisztviselőnek, 
agy intellektuelnek, aki némileg ért 
az adminisztrációhoz, aki utazni sze- 
ret, még többet is kereshet. Csak ko- 
moly és teljes cimü ajánlatokra vála- 

HARMINCEZER lej tőkével berá- 
sulnék vagy komoly vállalatba be 
fektetném. Cimeket a kiadóban. - 
Biztos fedezet jeligére kérek. 5720 
ÚJ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT 

„Pietas" a legolcsóbban teniet. 
Reg. Ferd. 120. (5809) 

KÁLYHÁSMESTER vállalja fe- 
lelősség mellett bármilyen kályhák 
konyhakemencék fel, vagy átraká- 
sát, vagy tisztitását, uj kályhák 
beállitását. Spaller Károly, Cal. 
Decebal 58., vagy Oásanu-ucca or. 

szám. (4788) 
RÁDIÓ-javaokat és átalakitá- 

sokat, valamin 9j készülékeke: 
olcsón, a legmodernmebb kivitelben 
készit, rendelés szerint, régi elavult 
készülékeket bevesz. Amatőrőöknek 
mindenféle mérést olcsón eszközöl 
Soffőriskola, rádiólaboratórium, Str. 
Gh. Baritiu 22. (s5788) 

TÉCSI pedicür B. Ünirii z6óó A 
nagyközönség kérésére mélyen leszál 
litotta az árakat. (sza6) 

ROLL-FILMET 5 lejért hiv elő 
és 6x9 kópiát 2 lejért készit szak- 
szerüen Foto-Natural", Str Re- 

gina Maria 7. (Az udvarban.) (5271 

KITÜNTETÉSSEL végzett egye- 
temi hallgatónő középiskolai leány- 
kák korrepetálását vállalja lakás és 
kosztért. Cim: Weisz, Regele Rerd 
nand 37., II. em. (szz3) 

FARKASKUTYAT találtam. Tu 
lajdonosa jelentkezzék Ugyanott fia 
tal német vizsla olcsón eladó. Stred" 
Dragalina Patica 3 No. 3. (s771) 

MIKI! Menjen a P. Mihai Vitc 
zul 7. szám alatt levő grafolóeus 
hoz, mert arról valósággal csodákat 
mesélnek. Az megmond magának 
mindent, amire kiváncsi és csak 20 

(5603) lejbe kerül. 

I ISKOLÁSOK 
ÖRÖME - 
SZÜLŐK 
ELŐNYE: 

váradi aAladár étterem kerthelyiségeben, a Magyar Szinház- 
. ira t zal szemben, minden este 9 órától kezdve Erinaa borok. s kanaré fársulatával Clujra érkezett változatos világvárosi műsorral szórakoztatja Szolidi áral. 

és a gyönyörű és barátságos a tisztelt közönséget. Azuga siör. a u honegyuyalogtyooa t as 

Családi műsor. 



JÓESTÉT! 
évfolyam 

4 

rictoli hábsznház, E, Énvanyaka .......... ; 

.......... 

mIRE Élvetemette el ujszülöttjet szégyene 
szolgálatába szegődik és köztudottan 

erős kapcsolatokat tart fenn Franz 
. z 

Tysennel a nagyipar egyik vezéré- 

vel, aki egyáltalán nem titkolja mo- 

narchista érzelmeit s fél, hogy a nem 
felelős szerkesztő és laptulajdonos:

 

............ 

yemtatott a MA Y ER-NYOMLA 
körtorgó-gépén, Cluj. 

ttésés és kiadóhivatal: Regele 
Fercinana 66, balra 

leldion t1. 

é Szeptember. 18. Kedd. 
aptár Róm. katn. K. Józser T. 

Mo. Rosa. Thom. CGor. nati. z 

Eumemel. izr. 9. Tischri. 

1 
v 

. 

o4 

ISMERTETŐJEL. 
Kissnek eltünt a felesége a város 

ból. A rendőrség, amelynél az eltü- 

nést bejelentette, bárom nap mulva 

telefonál neki: „Azt hisszük, megta- 

láltuk a feleségét. 
Kiss: Mit mondott a nőm? 
Rendőrség: Semmit. 
Kiss: Akkor nem az én feleségem... 
SZORAKOZOTTSÁG 
Madám: Tanár ur, ebben a perc- 

ben egy egészséges fiugyermek szű- 

letett... 
Tanár: Mit zavar? Közölje a fe- 

leségemmel ... 
ÉGY FÉRJ ÉS MÁS SEMMI: 

Ön tehat „egy boldog férj. 

- Csak „egy férj, ka megengedi.. 

A SKÖZONA 
Skót feun: Apa, ma megspóroltam 

maAvEnR AvNra;. 

gyermeke született. 

i gyonnyomott 

ban részesitse. Az anya ekkor 

megdöbbentő tettre határozta el 

magát. Házuk kerrjében élve el- 

temette nebánybetes gyermekét. 

Azután el akart távozni a faluból. 

A szomszédok azonban meglátták a 

megdöbbentő esetet s értesitették ar- 

ról a csendőrséget. mire azonban az 

kiszállott a helyszinére, a gyermek 

már meg volt fulladva. Az elvete 

ült anvát a csendőrség letartóztatta 

(CSERNOVIC.) A megye Zas- 
tavna községében Caterin Nulcius 19 
éves leány 
szerelmi uiszonyt folytatott egy 
Vasile Cocacius nevü legénnyel. 

A viszonynak következményei is mu- 

tatkoztak s nemrég a fiatal nőnek 

Az apa hallani sem akart arról, 
bogy természetes gyermekét és 

annak anyját anyazi támogatás 

egy munkást a reázuhont 

ötmázsás papirtömeg zerensti-gyórban 

(ZERNEST.) Megdöbbentő szeren 
Rémes jajkiáltására a közelben levő 

csétlenség szihelye volt iegnap az munkások segitségére siettek, de 

kteni papirgyár. Joan Gheorghi 21 , .... 

éves munkás egy ötmázsás papircso- már ptai boltan tudták Eibzi 

mó utsán Hiradozott, amikor 
4 mas papirtömeg alól- 

A vizsgálat megállapitása szerint a 
a sulyas papirtömeg megmo

z- állapi 

dult, lezubant s a munkást maga 
Hatal munkás saját vigyázatlanság

á 

nak lett az áldozata. alá temette. 

. 
........

.. 

mMa, kedden uj keiltös miüs
or a Royal-Mozgóban. 

Kotlm egy helyárért. Főidsz
int 20, balkon 15 lei I. Ég a cirkusz. 

Vvuaágsláger. Először Kolozsvron. II.
 Kalrol kalana. Operettsláger 

winy Friisch, Renate Mü
ller. 

6z államokkal kötelező formában 

el akarják ismertetni Eluszíria
 

zeti szociálizmus a nagytőkével rö- 

videsen szembefordul. 

Göbbels ezzel szemben a nemzeti 

szocializmus másrétegeit: a kispol- 

gárokat a 
és az intellektuellek táborát képvi- 

munkanélküli munkásokat 

seli, aki radikális gazdasági refor- 

mokat sürget Németország mai tár- 

sadalmi berendezésében. 

Göring és Göbbels párviadala te 

hác nemcsak természetü, hanem a 

mögöttük álló táborok erőmérkőzé- 

se is. Göbbels az utóbbi időben ál- 

landóan azzal intrikál Göring ellen, 

hogy az a Hochenzollernek visszaho
 

zatalára törekszik és a volt német 

ónörököst akarja a trónra ültetni. 

Göbbels szerint Göringet e törek- 

vésében támogatják Ley, a munka- 

f ont vezetője és Lutze, a roham- 

csapatok parancsnoka is. Erre vonat- 

kozóan különböző bizonyitékokat 

juttatott el Hitlerhez, aki azonban 

most nem mer nyiltan szembefordul-
 

nmi Göringgel. Hitler ezzel szemben 

azzal fenvegetődzik, hogy ha Görin- 

gék nem hagynak fel monarchista 

Cörekvéseikkel ugy népcsászárrá ki- 

áltatja ki magát, bár ezt a monar-
 

chista államformát egyáltalán nem 

tartja alkalmasnak és a maga részé- 

zől teljesen meg van elégedve a ve- 

zéri cimmel és hatalommal. Közben 

Göring és Göbbels párviadala elkese- 

redetten folyik tovább és a jelek sze 

rint rövidesen a hitlerista vezetők 

egy pennyt, mert az 1skolából egy . 
kebelében ujabb éles, sőt könnyen 

A sjáit hátsó nutközőjén jöttem függetlenségét 
téne, válható harcok fognak meg- 

zál haza, 

indulni. 

36) Skót apa: Miért nem kapaszkod-0! (BECS.) A lapok pári forrás A „LOeuvre" cmü lap közlése Beavatottak szerint Hitler nem 

elő tál már egy antótaxira? Akkor tiz alapján azt a hirt közlik, hogy Bar- szerint szó volt arról 1s, hogy meghiv bánná, ha Göring és Göbbels egy- 

ak- pennyt sporoltál volna meg... thou és Aloisi kisantant-képviselő ják a tanácskozásokra Németorszá- mást kölcsönösen elintéznék, mett 

Re. PALYAVALASZI ÁS. tárgyalásokat folytatnak az ausztriai got is. A német kormány azonban hir igy két olyan vezető egyéniségtől és 

71 Anya: Szeretném, ba a fiambol kérdésről. A tárgyalások lényege 
az, szerint félhivatalos módon közölte, ugynevezett bizalmassátél szabadul 

elmunkás lenne. hogy az összes érdekelt államok kös- hogy nem kiván egy ilyen megegye- meg. akik mint Röhm kavitány, sok 

bályaválasztási tanácsadó: Akkor senek irásbeli egyezséget és megálla- zésre irányuló tanácskozáson részt mindent tudnak a vezérré lett má- 

ala fodrászinasnakg... 
podást arra nézve, hogy teljes tisz- venni, illetve ahhoz hozzájárulni, mi 

zolólegény viselt dolgairól. 

yto teletben tartják Ausztria függetlensé- után e kérdésben a maga álláspontjá- 

x IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A bu-1 gét és nem kivánkoznak semmiféle ak függetlenségét továbbra is fenn 

73) dapesti meteorotógiai imtézet időjá formában beleavatkozni Ausztria bel akarja tartani. 

rádjelentése szerint északi, északke- vcibe. 
- Leleplezték a Marlanumba

n 

fia Jei jásáramáls, felhők, helyenként 
a „Hölgvkon vegació" 

d Etó zánot. A hőmérséklet éjszakára 
..ge : Mária képét 

mebekciós GYoGYSZE. i ! 1 (KOLOZSVAR.) Impozáns és ben 

us TÁRAK Ezen a héten a következő . Zu z : sőséges ünnepély keretében leplezte le 

kat órvszettárak teljesítenek éljeli szol SZe] gmleri gselékes 
rószleteit dr. Hirschler József pápai prelátus a 

ak ao Dr. Hintz (P. te 
„Hölgykongregáció szépséges Má- 

TA- 

; Z2 
: 

át valkani Bian] (EUKARESI) Mic Corat gondoskodott, a köpe ioszu Máion heneres 

3/ su. N. otga. tinescu pénzügyi alminiszter tegnap Vjelentés tudomásulvétele után etotti st artarun A kelenben 

. délelőtt a Nemzeti Bank képviselői-alminiszter 
y anum disztermében 

DPROBALJA MEG talp- és bőt 
gükséeletét Kozák István bőrüzleté- 
ben, Calc1 Revele Ferdinand a5. 
(főpostával szemben) beszerezni. A 

lemtartósabb minőségben, olcsó napi 
árban vásárolhat. 

A MOHAMEDÁNOKNAkK] 
TILos AZ IDŐJAÁRÁSRÓL BE- 

SZELNI. A „Vreme irja: A moha- 
medánoknak, akik mintegy 25 mil' 
lónyi számban élnek a világon, szi- 

gornan úlos az időjárásról beszélni 
főleg olyan vonatkozásban, hozv az 
milyen lesz, jó-e, vagy rossz. Vallási 

itásaik szerint ugyanis a leeki- 

scbb ketikában sem szabad résza 

vel tanácskozásra gyült össze 
és ve- 

lük hosszabb megbeszélést folyta
tott. 

A miniszter tudomásul vette a Ne
m- 

Zeti Bank megbizottainak jelentését 

arról, hogy 
aszeptember 15én esedékes kül

- 

földi adósságok szelvényeinelk 

endezéséről a Nemzeti Bank 

Kitőrt a harc a németországi 

Hnitlerista vezérek között 

(PARIS) A francia sajtó sokat 

foglalkozik a németorszázi esemé 

a Nemzeti Bank megbizottaival 

tovább folytatta a belföldi köl- 

csönre vonatkozó feltételek meg 
állapitását, 

melyeket véglegesen akkor fognak le- 

szögezni, ha Slavescu pénzügyminisz- 

ter hazatér külföldi utjáról. 

ban kiélesednek az ellentétek. 

Különösen erés és állandó küzde- 
rt 

lem folyik Görin és Göbbel kö 

teni Allahnak a cselekedeteit. Külö 
a 

... a
ában 

! .a s 

ment végbe, nagyszámu közönség 

előtt, az „Ave Maria' cimü karének. 
kel vette kezdetét. Blaskó: Mária 
cimü közleményét Rőser Anna sza- 
valta el meleg átérzéssel. Az ünnepi 

beszédet dr. Hirschler József prelá- 
tus-plebános, a kongregáció prézcse 
mondotta. lelkes szavakkal köszönt- 
ve a festőmüvészt. aki e küzdelys 

időkben elhozta a kongregánistáknak 

a velük együttérző, az emberi könv: 

nyeket a saját fáidalmain keresztül 

nagyon is megértő édesanyját, Má- 

tiát. 

A lélekemelő ünnepélyt, amely a 

z. zsoltár eléneklésével nyert befe- 
iszést, meghittebbé tette a Marianum 

nyekkel. Többek között utal arra, 

l hosy a hitlerista vezérek egyre jeb- Gödny mind jobban a nehézipat 
.. 

/ 

uj főnöknőjének meleg ünneplése.



Közelharcot vivott Szilágy- 
somlyón a rendőrökkel 

a kelozsmegye 
cigánykaraván 

(SZILÁGYSOMLYÓ.) A napok- 
ban a Vitéz Mihály-téren tartott heti 
vásáron egy három szekérből álló ci- 
gánykaraván is megjelent. A cigá- 
nyok között valami miatt nézetelté- 
rés, majd verekedés támadt. Cereces 
Miklós szolgálatos rendőr rendet 
akart közöttük teremteni, mire a ci- 
gányok kocsira kaptak és menekülni 
kezdtek. A rendőr azonban elkapta 
a lovak zabláját és a tüzoltólakta- 
nya udvarára vezette a lovakat. Itt 
a cigányok Cerecest megtámadták s a 
rendőr sulyos belyzetbe került. 

Szerencsére az utolsó pillanatban 
egy Damsaa János nevü közrendőr 
sietett a cegirségére. A cigánykaraván 
Damsannal is fölvette a harcot s 
már-már a lőfegyver használatára 
került sor, amikor egy harnmadik 
rendőr, Silahi György is megjelent a 
helyszinen és a bárom rendőrnek si- 
került a karaván tagjait lefegyverez- 
nmiök, Közben az egyik szekérnek si- 
került elmenekülnie. Siliahi azonban 
utána eredt és a város határában eze- 
ket is feltartóztatta. Kiderült, hogy 
egy kolozsmegyei cigánykaravánról 
van szó, amelynek tagjai utjukban, 
amerre elhaladtak, sok kisebb-na- 
gyobb lopási és dézsmálást követtek 
el. Igazoltatás és jegyzőkönyv felvé- 
tele után erős rendőrfedezettel a zi- 
lahi ügyészség fogházába szállitották 
őket 

- JOM KIPPURI ISTENTISZ- 
TELETEK rendie a Ferdinand király 
uti izr. főtemplomban és pótima- 
házban: Szeptember 18-án, kedden 
Erew Jom Kippur esti ima kezdete 
fél 7 órakor. ro-én, szerdán Jom 
Kippur napján reggeli ima kezdete 
7 órakor, muszaf ima ro órakor foly 
tatólagosan. Mazkir (Elhunytak em- 
lékezete) a muszaf ima keretében 

/ 

A templomgondnokság ismételten 
közli az érdekeltekkel, hogy ima- 
szék nélkül senkit sem fognak az eel- 
lenőrző közegek a templomba been- 
gedni, tehát mindenki hozza jegyét 
magával. Néhány fenmaradt jegy 
még kiváltható kedd déli r óráig. 
- TEMESVÁRI MENTŐEGYE- 

SÜLET SORSOLÁSÁNAK ERED- 
MÉNYE. A temesvári mentőegyesü- 
let sorsolását szeptember 9-én tartot- 
ták meg a temesvári primarián, ami- 
kor is a következő sorsjegyek nyertek 
100 ezer lejt r1o30, so ezer lejt 
32122, 25 ezer lejt 5c0, 10 ezet lejt 
39851, 5000 lejt 1o40, 21237, 24908 
és 393444 2000 lejt 80, 12485, 
18558, 31382 és 33022. Ezenkivül 
többen nyerte ezer és száz lej közötti 
nyereményeket. A nyereményjegyzé- 
ket az érdeklődők lapunk kiadóhiva- 
lában is megtekinthetik. 

MINDEN 
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Uéreshar folyt Beliasiban akommunisták 
és az angol fasiszták között 

(LONDON.) Tegnap egész napon 
ár Belfast város uccáin vércs össze- 
tüzések voltak a kommunisták és a 
fasiszták között. A harcoknak a 
rendőrség többszöri erőteljes beavat- 
kozással sem tudott véget vetni. A 
konunaunisták a jeldömeött taxileból 
és sutóbuszokkól a várds főuccáin 
barrikádakat emeltek. Mindkét tábor 

l bivei egész golyózáport zuditottak 
egymásra és számos petárdát is dob- 
tak egymás felé. A harcok egész na- 
pon keresztül késő estig tartottak, 
amikor is bét balottja és husz sulyos 
sebesültje volt, az igen sok könnyü 
sebesülten kivül a véres küzdelem- 

. 

Férjét és egész rokonságát meg- 
rmérgezte a iugoszláviai 
Dager (Tlari 

(BELGRAÁD.) A békeidők hires 
méregkeverő asszonyának Jager Ma- 
rinak módjára megdöbbentő tömeg- 
mérgezést követet el egy Paolovits 
Milka nevü asszony. Az elvetemült 
nő férjén kivül negyven rokonát va- 
csorára invitálta, az ételt pedig meg 
rmérgezte, bogy valamennyien elpusz- 
tuljanak. Az volt a célja, hogy igy 
szerezze meg az örökségüket. A Pav- 
liana faluban történt borzalmas tö- 
megmérgezés következményeképpen a 

Fiz autóból kiuaró apa szeme- 

résztvevők közül heten megbaltak, 
tizennégyen pedig válságos állapot- 

ban feküsznek a kórbázban. 

A többiek állapota kevéssé veszé- 
lyes. Pavlovits Milka, akit a rendőr- 
ség letartóztatott, azt mondotta, 
hogy az ördög szállta meg s azért ke- 
vert mérget az ételbe. Az asszony 
viselkedése arra vall, hogy nem egé- 
szen normális s most orvosilag meg 
fogják vizsgálni. 

. 

láttára zuhantak a mélységbe 
a csaláo tagjai 

(MISKOLC.) Az Avas-hegy olda- 
lában vasárnap megdöbbentő autósze 
rencsétlenség játszódott le. Schwarcz 
Miklós vállalkozó, családja hat tagjá- 
val együtt autókirándulásra ment. 
Hazatérőben a gépkocsi fékje el- 
romlott és az autó a hegyoldalon 
nagy sebességgel rohanni kezdett. 

Schbwarcz a katasztrófát látva, 
kiugrott az autóból, amely fel- 
borulva. 25 méteres mélyséebe resiető emberek megakadályozták. 

(Dásodszor kisérelték meg Rintelen 

zuhant a benneülő bat család- 
taggal együtt, akik valameny- 
nyien életveszélyesen megsebe- 

sültek.k. 

Schwarcz a kiugrásná! szintén megse- 
besült s majd amikor látta, hogy csa- 
ládjának minden tagját a halál fe- 
mezeti, agyon akarta lőni magát, de 
tettében apszerencsétlenség szinhelyé- 

megszöktetését 
(BÉCS.) A Dollfuss meggyilkolá- 

2 1 z 1 7 2 sával végződő puccsban való részes- 
séggel vádolt Rintelen volt római 
osztrák követ tud 

Rintelent egyizben már a bitle- 
risták meg akarták szöktetni s 
most ujabb szökési tervet kisé- 
reltek meg. A kórház melletti 
szálloda pincéjeből földalatti csa 
tornákon keresztül készitettele 

tanéunyitó 
(KOLOZSVÁR.) Hagyományos 

ünnepi keretek között nyitotta meg 
kapuit az uj iskolai évben az ősi Ref. 
Kollégium. Az évnyitó ünnepélyre az 
öreg Farkas-uccai templom szinültig 
megtelt szülőkkel, napsütötte arcu ta- 
nulókkal, hozzátartozókkal és taná- 
fokkal. Valahogy ugy érezzük, 
mintba nem is az iskola, banem 
a mi ünnepünk, a magyarság ün- 

nepe volna, 
amikor felemelkedik a szószékre Mó- 
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utat erre a szöktetésre. Ugyan- 
akkor pedig megkezéáték a szál- 
loda felől a börtönkórház falá- 
ban a téglákat eltávolitani. 

A terv azonban kipattant és a rend- 
őrség a szöktetést meghiusitotta. Rin- 
telent most fokozottabban őrzik. A 
szökési tervvel kapcsolatban letar- 
tóztatták a szállodatulajdonost, egy 
bécsi bankigazgatót és több más 
egyént. 

ünnepsége 
zes András, a fiatal szamosmegyei 
lelkész, akit a ref. egyházközség val- 
lásoktatónak hivott meg az állami 
iskolák református növendékei szá 
mára. A fiatal lelkész fenkölt beszé- 
de után Gönczy László kollégiumi 
igazgató mondotta el évnyitó beszé- 
dét. Beszéde során elmondotta, hogy 

365 tanuló iratkozott be az uj 
tanévre, akikre lelkiismeretes és 
igen kemény munka vár, mert 
a feladat a közoktatásügyi kor- 

4 Telefon s77. - Hivásra 
autónk házhoz megy 

mányzat rendlkezése szerint lé- 
nyegesen nehezebbé vált azáltal, 
hogy a román nyelvet felemelt 

ónaszámban kell tanulni. 
Meleg szavakkal emlékezett meg 
nyugdijba vonuló Kovács Dezső iga, 
gatóról és Tárkányi György valli, 
tanárról, majd bejelentette, hogy 
előljáróság Dóczy Ferenc, Baláz á 
nos, Kovács Zoltán és László Dezs 
tanárokat az intézet tanerőivé szer. 
ződtette. 
Gönczy igazgató beszéde után 

László Dezső vallástanár tarton 
meg nagyhatásu székfoglalóját. majd 
Vásárhelyi Boldizsár esperes iktat 
be Móézecs Andrást és László Dezső 
uj tisztségébe. 
zzeerazzzzsmrvzrkakazzaaskozsmun 

Földomtás eltemetett egy 
agfán községet 
(MOSZKVA,j Afganisztánból é 

kezett jelentések szerint Khasgan 
községet 230 lakójával együtt elte- 
metett a földomlás, A lakóknak mé 
annyi idejüle sem maradt, hogy me 
neküljenele a pusztulás elől ; igy a 
faluból egyetlenegy ember sem . 
dott megmenekülni. 
ezmtezzozozzozzomazte 

Szünőben van az amerikai 
sztrájk 

(NEWYORK.) Az 
szerájemozgalom ma reggelre le 
nyegesen enybült. Az Egyesült Alla 
mok déli és nyagati részén I70 eze 
munkás vette fel ma reggel a miun 
kát. Valószinünek tartják, hogy a 
bét folyamán a többi munkások 
meunkába lépnek. 

- 23 ÉVE HUZODÓ BÜNPER A 
KOLOZSVÁRI TÖRVÉNYSZEK 
ELŐTT. Ma délelőttre tüzte ki 
törvényszék I. szekciójt Guráth Bél 
kolozsvári pékmester 23 éve huzódó 
perének tárgyalását. Guráth Bél 
még 191r január 26-án megvette özv. 
Régeni Ferencnétől Regele Ferdinand 
uccai házát, azzal a feltétellel, kozv 
özv. Régeniné másik négy ingatlaró 
terhelő adósságokat elvállalja és ren 
dezi. Guráth a vállalt kötelezett é 
geknek nem tett eleget, aminek kö 

vetkeztében özv. Régeninének min- 
den vagyonát elárverezték, Gusá 
pékmester a Regele Ferdinand-uti há 
zat eltulaidonitotta és 23 éve szedi 
utána a házbéreket. Az érdekes üs 
nek a tárgyalását a törvényszék ( 
mai okok miat: péntekte halaszto- 

AZ AÁLLAMI OSZTÁLYSORS 
JÁTÉK V. osztályának huzási ered- 
ményei 1934 szeptember 17-én, 11-ik 
huzás napon: 300.000 lejt nyert 
6779 sz. sorsjegy, 150 ezer lejt 6Ir1. 
a582r, 100.000 lejt sorz6, 6éze 
60.000 lejt 66558, 40.000 lejt 1r62. 
t428, I70r5, i5618, a6921, 20.000 
lejt 20703, 22369, 22687, 
44535. 49080, 69957, 75389, 75740 Á 

számu sorsjegyek és még r680 nye- 
remény 15.000 és s500 lej között, A 
huzás szeptember 26-ig tart. 
- HELLMANN KLÁRA mor 

gásmüvészeti iskolájában a tornata 
nitás szeptember 15-én megkezdő- 
dött. Fogyasztó, erősitő és gyózgr 
torna. Mérsékelt árak. Esti kurzus. 
Str. Cálugeritilor r. Erzsébet-fürdő 
udvarán. 
.................. 
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